

# ЗАВТРАШНЯЯ ЖИЗНЬ - РЕЗУЛЬТАТ СЕГДАНЫ



**- Александр Николаевич, каким был 2024 год для Вас и района?**

- 2024 год - это юбилейный год, Моркинскому району исполнилось 100 лет. Год был наполнен многими событиями, включая значимые политические события, такие, как выборы Президента Российской Федерации, депутатов Государственного Собрания Республики Марий Эл, местных депутатов. В районе сформированы депутатский корпус, собрания депутатов поселений. Избраны главы администраций в 9 поселениях из 10. В Зеленогорском сельском поселении конкурс не состоялся: нет желающих. Но, уверен, что должность главы Зеленогорской сельской администрации недолго будет вакантной.

**- Ответственность у человека, возглавляющего район, немалая. 20 ноября 2024 года депутаты районного собрания вновь избрали Вас главой администрации. Как далось Вам это решение?**

**Любой район - это одна большая семья. Быть главой администрации все равно, что быть главой большой семьи, а, значит, решать все семейные проблемы, множить семейные традиции и многое другое. Проще говоря, делать так, чтобы земляки жили дружно, комфортно и благополучно, понимали и уважали друг друга. О том, как обстоят дела в Моркинском районе, рассказывает глава администрации района Александр Николаевич Голубков.**

решению Главы Республики Марий Эл Ю.В.Зайцева.

**Сфера ЖКХ многогранная.** Это и теплоснабжение, водоснабжение, водотведение, обслуживание многоквартирных домов и т.д. На территории Моркинского района жилищный фонд составляет 702 тыс. кв.м, в том числе 190 тыс. кв.м многоквартирных домов. Централизованное теплоснабжение осуществляется в 71 многоквартирном доме 48 котельными. Основными потребителями тепловой энергии в Моркинском муниципальном районе являются 26 учреждений системы образования, 17 учреждений культуры, 10 учреждений здравоохранения и 38 прочих потребителей. Для обеспечения населения питьевым централизованным водоснабжением имеются 81 артезианская скважина и 160 источников децентрализованного водоснабжения (для питьевых нужд). Протяженность водопроводных сетей составляет 147 км. Износ составляет 70%. Для обеспечения устойчивого функционирования жилищно-коммунального комплекса сделано следующее. Отремонтировано более одного км теплотрассы. Произведена замена двух

сских организаций РМЭ на основе региональной медицинской информационной системы (РМИС), установлена система навигации и программный аппаратный комплекс.

**Нацпроект «Образование»** расширил возможности образовательных организаций. Были открыты центры естественно-научного и технологического профилей «Точка роста» в 10 школах района. Проведен ремонт спортивных залов в Зеленогорской и Нурумбальской школах, закуплен спортивный инвентарь. Создано 206 новых мест для дополнительного образования детей в 5 образовательных учреждениях. Для этого приобретено оборудование на 2 млн. рублей: ноутбуки, компьютерная техника, оборудование для киностудии, портативная колонка, туристическое оборудование, видеокамера, музыкальный центр, базовые наборы конструкций. Реализуется проект «Цифровая образовательная среда». С 2020 по 2024 годы 14 школам района приобретено компьютерное оборудование на сумму 28 млн рублей: 457 ноутбуков, 80 интерактивных комплексов и многофункциональных устройств. Проведен капи-

**- Ответственность у человека, возглавляющего район, немалая. 20 ноября 2024 года депутаты районного собрания вновь избрали Вас главой администрации. Как далось Вам решение?**

- Функций, возложенных законом о местном самоуправлении на районные администрации, множество. Разбираться приходится во всём и сразу, ежедневно решать десятки проблем, держать ситуацию на контроле. Я взвешенно, обдуманно выдвинул свою кандидатуру на эту должность, т.е. знал, куда шёл, опираясь на свой опыт работы в органах местного самоуправления, имея необходимые знания и управленческий опыт.

**- С каким «багажом» Вы идете на новый срок полномочий?**

- Когда в конце 2018 года я стал главой администрации района перед мной стояли задачи по стабилизации бюджета района, обеспечению устойчивого функционирования жилищно-коммунального комплекса; поддержанию и развитию материально-технического состояния инфраструктуры района; газификации населенных пунктов, строительству и ремонту дорог местного значения, строительству дома для работников бюджетной сферы в пгт. Морки, строительству второй очереди Шоруньгинской средней школы; вводу в эксплуатацию котельной на твердом топливе Нурумбальской школы и в сельхозоборот земель из невостребованных земельных массивов.

Расскажу по порядку. Что касается бюджета, то достигнут рост доходной части бюджета с 661 млн до 1125 млн рублей, в том числе наблюдается рост собственных доходов с 189 млн рублей до 271 млн. По состоянию на 1 января 2022 года просроченная кредиторская задолженность составляла 52,35 млн рублей, а в конце июля 2022 г. была полностью погашена. Это произошло благодаря

обеспечения устойчивого функционирования жилищно-коммунального комплекса сделано следующее. Отремонтировано более одного км теплотрассы. Произведена замена двух котлоагрегатов, отремонтировано 7 котлоагрегатов. В 2020 году введена в эксплуатацию котельная на твердом топливе Нурумбальской школы. В 2024 году котельные Себеусадской и Зеленогорской школ переведены на газ. Ежегодно проводится ремонт водопроводных сетей - 1119 м. Установлены 4 водобашни. Выполнено строительство 10 скважин для подъема воды. Но проблема с водоснабжением в населенных пунктах сохраняется, поэтому работу в этом направлении будем продолжать.

Развитие материально-технического состояния инфраструктуры района и ее поддержка осуществляется за счет участия в целевых конкурсах, программах, финансируемых из республиканского и федерального бюджетов. Это участие района в реализации национальных проектов.

**В рамках нацпроекта «Здравоохранение» с 2020 по 2024 годы в район привлечено более 107 млн руб. Построены и введены в эксплуатацию ФАПы в с.Шоруньжа и п.Зеленогорск; проведён ремонт Большекожаяльского, Семисолинского, Петровского, Шордурского ФАПов. Приобретены семь автомобилей УАЗ-396295 и один автомобиль «Лада Веста», маммограф рентгеновский, два рентгеновских аппарата, аппарат флюорографический цифровой «Ренекс Ф5000. Проведен капитальный ремонт здания ЦРБ, ремонт детской поликлиники, также укреплена материально-техническая база детской поликлиники: приобретены ультразвуковой аппарат, современное офтальмологическое оборудование. Создан единый цифровой контур в сфере здравоохранения, т.е. создан механизм взаимодействия медицин-**

ских учреждений с 2020 по 2024 годы в рамках района приобретено компьютерное оборудование на сумму 28 млн рублей: 457 ноутбуков, 80 интерактивных комплексов и многофункциональных устройств. Проведен капитальный ремонт Петровской школы, пищеблоков Шоруньгинской, Шордурской, Кумужъяльской, Шиньшинской школ и здания Шиньшинской школы с приобретением оборудования. В рамках федерального проекта «Стимулирование спроса на отечественные беспилотные авиационные системы» приступили к оснащению Моркинской СОШ №2 оборудованием для реализации образовательных процессов по разработке, производству и эксплуатации беспилотных авиационных систем

**По нацпроекту «Демография»** введен в эксплуатацию новый жилой корпус на 100 человек Красностекловарского психоневрологического интерната. В целях осуществления доставки лиц старше 65 лет, проживающих в сельской местности, в медицинские организации приобретен автомобиль. По региональному проекту «Спорт - норма жизни» на стадионе «Колос» п.Морки установлены площадка ГТО и универсальная спортивная площадка для игры в баскетбол, футбол, волейбол.

**Участие в национальном проекте «Культура»** позволило провести реконструкцию кровли здания и капитально отремонтировать здание Красностекловарского социально-культурного комплекса, капитально отремонтировать здание Моркинской ДШИ, переоснастить Детскую библиотеку по модельному стандарту, приобрести передвижной многофункциональный культурный центр (автоклуб) для обслуживания сельского населения Моркинского района, частично отремонтировать здания Шиньшинского и Шалинского домов культуры. В 2024 году проведена реконструкция и капитально

года

# Моркинская Земля



## ОДНЯШНИХ

отремонтировано здание литературно-этнографического музея им. М. Н. Янтемира.

Жители района заметили улучшение состояния автомобильных дорог. Это произошло благодаря национальному проекту «Безопасные качественные автомобильные дороги». С 2019 по 2024 годы отремонтировано 138 км дорог республиканского значения. Стоимость ремонтных работ составила 1,93 млрд рублей. Отремонтированы автомобильные дороги Звенигово - Шелангер - Морки протяженностью 45км; Морки - Уньжинский - 23 км; Морки - Русский Кугунур - 10 км; Ургакш - Ронга - Морки - 29 км; Морки - Кучко-Памаш - Нижняя Юплань - 14,4 км; Помары - Коркатово - 15,5км. Построен мостовой переход через реку Ировка на автомобильной дороге Кокрем - Петровское.

Произведен ремонт дорог местного значения протяженностью 40 км. Общая стоимость ремонтных работ составила 101 млн рублей. В рамках реализации государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий» построены автомобильные дороги: д.Шлань - д.Шурга, д.Сапунъжа - д.Ямбатор- д.Муканай, подъезд к д. Куркумбал протяженностью более 9 км.

За счет средств национального проекта «Жилье и городская среда» благоустроены дворовые территории 24 многоквартирных домов



# Моркинская Земля

пятница, 20



## РЕШЕНИЙ

*- А есть моменты, которые Вас раздражают, вдохновляют и заставляют двигаться вперед?*

- Есть. Радуюсь, когда вижу перемены в жизни района в лучшую сторону. В этом году - это газификация 10 населенных пунктов, которая стала своеобразным подарком к 100-летнему юбилею нашего района. Построен межпоселковый газопровод до п. Зеленогорск, газифицированы деревни: Рушродо, Нуръял, Норепсола, Б.Кожлаял, М. Кожлаял, Тишкино, Себеусад, Чодрасола, Пумор и п.Зеленогорск. По данным Моркинского участка ООО «Газпром газораспределение Йошкар-Ола» по программе догазификации с 2021 года в районе газифицировано 474 домовладения.

Принимаются во внимание инициативы жителей. С 2014 года в республике реализуется проект по поддержке местных инициатив для решения вопросов местного значения в населенных пунктах. За это время реализовано 40 проектов, в район привлечено 32,4 млн рублей, в том числе с 2020 по 2024 год реализовано 20 проектов на 17 млн рублей.

*- Говоря о годе уходящем, нельзя обойти тему событий государственного масштаба, которые, безусловно, отразились на каждом российском населенном пункте. Это специальная военная операция.*

- Одной из главных задач является поддержка наших парней, участвующих в СВО, и их семей. На уровне района утверждены меры поддерж-

**За счет средств национального проекта «Жилье и городская среда» благоустроены дворовые территории 24 многоквартирных домов п. Морки, дворовые территории трёх многоквартирных домов п. Октябрьский, территории общего пользования в поселках Морки, Октябрьский, Зеленогорск, в с. Шиньша и с. Шоруньжа. В 2022 году в п. Красный Стекловар переселено 11 чел. в 8 жилых помещений и одному человеку выплачено возмещение в сумме 0,773 млн руб. В 2023 году в п. Морки переселено 47 человек в 20 жилых помещений. Кроме этого, администрация района участвует в программе «Жилье для молодой семьи». С 2020 по 2024 год была оказана государственная поддержка 101 молодой семье на общую сумму 123,2 млн рублей за счет средств федерального и республиканского бюджетов. Социальная выплата молодыми семьями направлена на строительство индивидуальных жилых домов и покупку готового жилья. Приобретено и предоставлено 38 квартир для детей-сирот на сумму 44,3 млн. руб.**

**Нацпроект «Экология»** позволил решить давнюю проблему пгт. Морки. Были построены очистные сооружения в МО "Городское поселение Морки", напорный коллектор от КНС № 2 до КНС № 3 и реконструкция КНС № 3, КНС № 2 на сумму 68,4 млн. руб., установлены станции умягчения воды на центральном водозаборе п. Морки, на водозаборах п. Октябрьский, п. Зеленогорск, д. Коркатово.

**- Александр Николаевич, сделано много. А что не удалось, не получилось сделать?**

- Проблемными остаются: завершение строительства Шоруньжинской школы, спального корпуса интерната Коркатовского лицея, дома для работников бюджетной сферы и состояние водопроводов в ряде населенных пунктов.



## **ная военная операция.**

- Одной из главных задач является поддержка наших парней, участвующих в СВО, и их семей. На уровне района утверждены меры поддержки семей участников СВО и организовывается сбор и отправка помощи материального снабжения нашим землякам, участникам СВО. Уверен, что именно нашими общими усилиями мы приблизим достижение главной цели – Победы!

**- Новый год - это не только подведение итогов, но и планы на будущее. Что запланировано на ближайшую перспективу?**

- Планов и проектов, безусловно, много. Учитывая, что мы все находимся в условиях проведения СВО, приоритетным считаю обеспечение стабильного функционирования традиционных для района отраслей и продолжение начатого курса. Совместными усилиями мы справимся со всеми задачами, сумеем продолжить незавершённые проекты и воплотить в жизнь самые смелые идеи для развития нашего района. Благодарю всех, кто своим трудом укреплял и приумножал экономический потенциал района!

**- Что Вы ждёте от Нового года и какие у Вас есть пожелания жителям района накануне этого самого любимого и долгожданного праздника?**

- Самое главное пожелание - чтобы в будущем году СВО завершилось безоговорочной победой нашей страны, и все, кто ушел защищать Родину, вернулись к своим семьям живыми и здоровыми!

Желаю всем мира, согласия, любви и стабильности! Желаю здоровья, счастья и достатка! Берегите друг друга! И пусть 2025 год для нас всех будет счастливым!

**Конечно, наше интервью не вместило всё, чем жил Моркинский район в 2024 году, но мы надеемся, что вы внимательно читали нашу газету, в которой мы в течение 12 месяцев писали об основных достижениях, успехах, проблемах и путях их решения.**